

壮丽70年·奋斗新时代

周口红色记忆

核心提示:

杜岗,位于贾鲁河西岸,西华县城北约4公里。81年前,三支革命力量在此会师,正式成立以彭雪枫为司令员兼政委的新四军游击支队,并以燎原之势迅速发展壮大,成为后来华中敌后抗日的一支重要武装力量——新四军第四师。杜岗会师是新四军军史、华中抗战史和河南党史上的重大历史事件。



左起依次为张震、彭雪枫、肖望东、吴芝圃塑像

灿烂的阳光普照大地,杜岗这片有着红色基因的土地显得格外炽热,杜岗会师纪念馆在阳光的照耀下,显得静谧而庄严。8月中旬,记者走进纪念馆展厅,当年胜利会师的壮丽场面即在眼前“浮现”。

1938年夏,开封、徐州等豫东、皖北地区相继沦陷。针对时局的发展,党中央和毛主席及时指出:“徐州失守后河南将迅速陷入敌手,我应向豫皖苏鲁四省敌后发展”。1938年8月,中共河南省委军事部长彭雪枫和秘书黄林一行4人来到西华,扶沟、周口调查了解豫东地方抗日形势、政权建设、武装建设及有关情况,为东进敌后做准备,并确定将西华作为部队东进的第一站即会师地点。

为何把西华作为会师地点,其原因有二:

一是因为西华县具有良好的社会政治环境。西华县是中共豫东特委所在地,抗战爆发后,特委书记沈东平及其他领导成员在这里积极发动群众,开展统一战线,建立地方武装,建立并扩大抗日根据地,迅速发展党组织,使西华成为豫东地区一个隐蔽的革命根据地。

二是因为西华县具有优越的地理位置。1938年6月9日,蒋介石下令炸开黄河花园口大堤后,滔滔洪水沿贾鲁河南下,一泻千里,形成宽达数十里的新黄河。杜岗村座落在新黄河西岸,与东岸日军占领区仅一水之隔,这样杜岗村便成了进军敌后的前沿阵地。

1938年9月30日,彭雪枫、张震率

领游击支队373名战士从竹沟出发,途经蚊峰店、遂平、界牌集、黄官镇、砖桥前往杜岗村。与此同时,中共河南省委命令吴芝圃率领豫东抗日游击队第三支队、肖望东率领游击队“先遣大队”前往杜岗村与彭雪枫会合。10月11日,三支队在杜岗村胜利会师,并召开了庆祝胜利会师和新四军游击队成立大会。会后,部队进行了统一整编,新四军游击队由彭雪枫任司令员兼政委,吴芝圃任副司令员,张震任参谋长,肖望东任政治部主任,支队下辖三个大队(代号分别为南阳、信阳、淮阳)和一个警卫中队。整编后,部队官兵1020人,步枪557支、短枪73支、马枪90支、手榴弹639枚、手提冲锋枪9支、轻机枪29挺、军马36匹。

新四军游击队在杜岗村进行了短暂的休整训练,于10月24日,东渡新黄河,开赴豫东敌后抗日战场。自进入豫、皖、苏三省边界之后,新四军游击队英勇战斗一年有余,进行较大战斗78次,击毙日伪军1368名、伤3487名、俘1200名;缴获各种枪炮1600余支、子弹40000余发、骡马429匹。同时,支队本身也在战斗中迅猛发展,至1940年初,已相继建立73个主力团、1个特务团、4个总队(各两个团)和3个独立团,指战员达17800余人。

新四军游击队自踏上抗日战争的伟大征程后,便开启了为中华民族的独立和解放事业而浴血奋战的伟大篇章,为抗日战争和解放战争胜利作出了重大贡献!①

杜岗会师燎原抗日星火

记者 王锦春 刘昂 张猛 文/图

会师结下鱼水情

记者 刘昂 张猛 文/图

战火无情,军民如亲。在艰难的抗战历程中,中国军民团结一致共抗外敌,用血与泪谱写了一曲曲壮烈战歌。作为抗战根据地的西华县杜岗村同样布满了这样的历史印迹。

日前,记者走进杜岗村,聆听当地群众讲述杜岗会师期间军民互敬互爱的动人故事,感受其中军民团结、无畏强敌、敢于奉献的崇高精神。

1938年10月11日,彭雪枫率领的新四军游击队和由吴芝圃率领的豫东抗日游击队第三支队、肖望东率领的游击队“先遣大队”在杜岗会师。会师后,三支队部进行了整编,并成立了新四军游击队。在杜岗短短的十多天里,游击队与当地人民建立了亲密的“鱼水情”。

杜岗会师的三支部队,视百姓如亲人。一进村庄,官兵们便帮助老乡担水、劈柴、打扫庭院,医生护士跑着送医送药,当地百姓深受感动,也都尽可能地给部队提供方便。新四军游击队成立后,部队在杜岗村进行了短暂的休整训练,在半个月的时间里,西华人民在物质上、精神上给了部队多方面的大力支持。尽管当时西华属于黄水泛滥的重灾区,人民生活极其困难,但西华的党组织和群众仍想尽办法,很好地解决了部队1000多人的吃住问题,在部队离别东征之时,又赠送粮食3万多斤、鞋袜200多双、钢洋200多块,并提供了渡河船只。在新四军游击队开始东征的前两天,部队在西华县城召开了誓师大会,彭雪枫司令员在讲到西华县政府和人民对游击队的大力支持时说:“我们非常感谢这种‘解衣衣我、推食食我’,对子弟兵无微不至的关怀。我们一定不辜负这种关怀,一定用战斗和工作的胜利,来回答这种关怀!”

1938年10月24日,新四军游击队离开杜岗村,越淮太公路东渡黄河,向敌后挺进。

纪念馆馆长朱建玺向记者讲述:“部队在杜岗村休整期间,在彭雪枫、张震、肖望东三位首长身上同样发生了几件军民亲如一家的感人事迹。”

彭雪枫来到杜岗村的第二天晚上,点上小油灯正在办公,警卫员端来一碗面条,由于匆忙,碗摔到了地上,破了个口子。警卫员快生生地说:“师长,这碗……”彭雪枫看着碗上的口子,从怀里掏出钱,和蔼地对警卫员说:“这碗我买了。明天你到集上问问这碗的价钱,把钱交给房东,若房东不愿收钱,你就买一个这样的碗还给他。”

秋风乍起,遍地金黄,谷粒归仓。烽烟四起的年代,军民情谊如同一颗小小的种子,在西华杜岗落地生根,结出的友谊之果熠熠生辉,代代相传。①



杜岗会师纪念馆



杜岗会师纪念碑

让历史告诉未来

记者 张猛 刘昂

杜岗位于西华县城北约4公里处。1938年10月11日,彭雪枫率领的新四军游击队和奉河南省委之命由吴芝圃率领的豫东抗日游击队第三支队、肖望东率领的游击队“先遣大队”在杜岗胜利会师。会师后,三支队部进行了整编,并成立了新四军游击队。

部队在此休整近半个月后东征,走上抗日最前沿。西华的杜岗村被视为当时中国共产党领导下的豫东地区抗日武装最初集结地。在这里会师的三支弱小革命武装力量,点燃了豫皖苏边区的抗日烽火,并以燎原之势,迅速发展壮大,成为后来华中敌后抗日的一支重要武装力量——新四军第四师。

为纪念这一具有历史意义的革命事件,1994年经中共中央宣传部批准,由河南省人民政府拨款,西华县委、县政府在该县红花镇杜岗村建成一座雄伟壮观的大理石纪念碑——新四军杜岗会师纪念碑。它矗立在占地15亩的园林之中,高19.38米,呈三棱形,象征当年三支革命武装力量的大会师,红色碑尖象征着燎原的抗日星火永远在燃烧,宽厚圆大的底座象征着人民群众对革命武装力量的拥护和爱戴。正南面有中央军委原副主席张震亲笔题写的“杜岗会师”四个大字,苍劲有力。东侧是原国务委员、国防部长张爱萍的题词“抗日先锋,万古流芳”。

2011年11月,西华县委、县政府又兴建了杜岗会师纪念馆。该馆占地32亩,总建筑面积9400平方米,与纪念碑相互辉映。这座闻名的革命历史遗址纪念地,被周口市命名为“青少年革命传统教育基地”。近年来,前来接受教育的人络绎不绝,有旧地重游的老将军、老干部,有机关干部、农民群众和其他各界人士,更多的是青少年。目前,该馆已成为全省具有影响力的爱国主义教育基地和红色旅游景点。①

喜看今日新杜岗

记者 张猛 刘昂

杜岗村地处黄泛区腹地,土地沙多地薄,“种树不成苗,种粮打半瓢”,这曾是该村的真实写照。自2015年市纪委监委把杜岗村作为定点扶贫单位以来,这里的的变化日新月异。夏末秋初,杜岗村的千亩荷塘鲜花盛开。芬芳艳丽的荷花吸引人们观光游览的同时,也增强了革命老区人民脱贫致富的理想与信念。

帮扶工作开展以来,市纪委监委帮扶队员把产业扶贫作为村民脱贫致富的根本途径,依托市纪委、镇党委、镇政府积极与北京新发地联系,成功引进了北京新发地菜篮子项目——莲藕种植。经过近几年的发展,莲藕种植已形成规模,近200名杜岗人实现了在家门口就业。

河滩地变成菜篮子只是该村变化的一个缩影。近年来,市纪委监委驻杜岗村帮扶工作队积极协调资金、争取项目、发展产业,为该村新修建了10公里的村内道路和生产道路,铺设了2公里的下水道。在入村公路及村内主要干道架设太阳能路灯80余盏,在村里建成并运营了46千瓦的光伏发电项目,对已有73眼灌溉机井和新打的15眼灌溉机井进行整修。

今年4月份以来,杜岗村采取走出去、请进来的办法,学习外地可复制、能嫁接的先进经验,请专家对杜岗进行设计规划,对未来发展的产业定位、空间布局、村民引领路径给予明晰,同时,确定了“村民个人小产业能活起来,招商引资大产业能建起来,集体产业能融进来”的产业振兴思路,充分利用杜岗文化积淀优势,开展“资源变资产,资金变股金,村民变股东”的改革,达到全民发展,集体壮大的效果。

市纪委监委驻杜岗村帮扶工作队有关负责人表示,下一步,他们将以“红色引领,绿色发展,惠及全民”的理念,整体规划,分块发展,逐项展开,以中小学生研学基地项目为重心,把杜岗会师纪念馆整体纳入,构建起“研学+水上乐园+拓展训练+田园采摘+民俗旅游+特色农产品加工包装”一二三产融合发展的产业项目,依靠产业发展为革命老区杜岗村创造更加美好的明天。①